

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 27 de Agosto de 1919 No se devuelven los originales Núm. 86

¡ O B R E R O S !

Para constituir una sociedad de oficios varios que sirva de base para ir formando las distintas sociedades gremiales que la evolución social nos impone, se convoca a los obreros turolenses a la reunión que se celebrará el jueves 28 a las 10 y media de la noche en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos.

Plaza de la Libertad, 3.

La Comisión Organizadora.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.
Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal.
Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Panorama español

Teruel, la cenicienta de Aragón y otras cosas más...

Mal están los pueblos todos del país aragonés; pero de entre todos ellos descuellan a la cabeza del abandono público las tierras de Teruel.

Ínutil ha sido que hombres con tanta autoridad y entusiasmo como D. Juan Pío Membrado

hayan clamado al Poder central en demanda de organismos de cultura. Ínutil ha sido que técnicos avisados hayan visto en el país turolense un brillante porvenir económico: los Gobiernos de Madrid, atareados en sus pintorescos torneos del bien mentir, abandonan a estas tierras de noble estirpe aragonesa en la barbarie de la incultura.

Sin escuelas, sin carreteras, sin ferrocarriles, en una secular y atrofiada vida arcaica, los pueblos de Teruel aguardan las manos piadosas que realicen en escaso tiempo, con un poco de en-

tusiasmo, el milagro de una gran transformación.

Ahora que se inicia en todo el Estado español una saludable energía técnica, una fuerte orientación de renacimiento económico, siquiera tengan los elementos oficiales la menor parte en ella: ahora que es reciente la exposición reconstructiva y en cierto modo constructiva, de los ingenieros españoles a la Nación y al Estado, se me ocurre a mi pensar, en mi exaltación aragonesa, en una Liga, romántica en su desinterés personal, y práctica en los fines, resultantes, de intelectuales y técnicos aragoneses.

Yo haría un llamamiento a los ingenieros aragoneses—que los hay, y muy buenos, fertilizando acaso intereses no aragoneses—y les pediría un plan de reconstitución o de constitución de fuerzas económicas de Aragón.

Plan de carreteras, ferrocarriles y obras hidráulicas. Nosotros los intelectuales de Aragón—entendiendo aquí por intelectuales los que no podemos llamarnos técnicos en cuestiones de ingeniería—plasmáramos este plan económico con aquel otro plan de reconstitución espiritual que bulle como una esperanza en la nueva generación aragonesa, y de este ensamblaje resultaría el Aragón del futuro. El que entreveremos los románticos de hoy, los futuristas, los realistas del mañana.

¿Que quién haría efectivo este plan? Nosotros mismos, con nuestra propaganda constante y nuestro estudio de especulación

sobre él. Si no existieran parlamentarios verdaderamente aragoneses—yo creo que no existen y que hay que cortar metafóricamente casi todas las cabezas—, vendrán otros que sientan lo que no sienten los caducos parlamentarios del día.

Si surgiera el verdadero pensamiento económico de Aragón, Teruel, de la cenicienta de hoy pasaría a ser la niña mimada. Teruel presenta un porvenir paralelo al bilbaíno. El excelente aragonés, regionalista sano y maestro de nuestra historia Andrés Jiménez Soler, hizo ha escaso tiempo un estudio práctico, con visitas a pueblos, de los problemas turolenses. Dió una conferencia hace pocos días en Castellote, y les habló de un renacimiento acaso cercano. Excursiones de estas hacen mucha falta allá. La cultura llega a aquellas tierras con cuentagotas. La única noción concreta que de ella tienen muchos pueblos es la visita de algún candidato a Cortes, que pasa raudo en automóvil, en los muy escasos que cuentan con carreteras practicables, y en épocas de elecciones. Le votan, y ya no se acuerda de su distrito mas que para escribir alguna carta ignominiosa perdonando tributos, que se cargan bárbaramente al contrario en andanzas electorales. Una verdadera escuela de bandolerismo moderno, que dirigen sabiamente de Madrid y que incuba futuros espíritus de rebeldía bolchevik.

A decir todas estas cosas llamadamente, con el gran dolor de la

realidad vivida y sentida, muy honda, le llaman en Madrid extralimitarse, y si la «señá Nastasia» anduviera en funciones, lápiz azul, ¡y a la papelera! ¡Claro: como que tienen parte en el botín!...

Malos vientos andan por Andalucía; pero yo no los auguro muy mejores en Aragón. Caciquismo farisáico y caciquismo centralizante por todas partes. Oposición rotunda a crear una España joven y renovada.

Cae un Gobierno y sube otro. Gobiernos todos ellos de prohombres. Es decir, de hombres de pro; pero muy pequeñitos y fracasados. La vieja historia de los parlamentarios españoles, que degüellan a España en buena lid discutiendo metafísicos temas de moral civil en inolvidables jornadas del Congreso de los caramelos.

¡Aliá los consagrados con su conciencia ultrapatriótica!; pero me parece a mí que el canto flamenco de las orientales languideces comienza a tomar metálicas entonaciones de clarín. En cuanto a mi «baturro», yo muy mucho me lo miro inquieto y desazonado. Galdós, el insigne español, gloria de las letras ibéricas, dijo no sé cuándo que la regeneración de España se veía venir por orientación baturra. Puede ser que esto sea cierto; pero lo que se olvidó de decir el maestro insigne es como iba a venir esta regeneración...

JULIO CALVO ALFARO

El peligro amarillo

No sabemos si afortunada o desgraciadamente disfrutábamos en Teruel de una dulce y apacible calma en la cuestión obrera; la huelga y la sindicación eran en Teruel planta exótica, tan exótica como la actuación emprendida por ciertos elementos mal aconsejados, que han tomado por cobardía, por *borreguismo*, la quietud de las masas obreras de Teruel que poco numerosas, han convivido con la clase capitalista unida por afectos amistosos cuando no por relaciones de parentesco.

De hoy en adelante, esta quietud, esta calma aparente no puede seguir; una propaganda socialista católica se ha entremetido, revolviendo las aguas de este estanque social y la pedrada que inició las ondas de la superficie, ya no es posible recogerla pues como se dice vulgarmente, el mal ya no tiene cura.

Estos elementos entremetidos, que buscan en todos los momentos el provecho propio, han creído que en este beatífico Teruel libre de luchas sociales y aun más de aquellas luchas violentas, ya no entre el capital y el trabajo al estilo de Barcelona, sino entre los mismos elementos obreros como desgraciadamente ha ocurrido hace poco en Valencia, había terreno abonado para llevar por derroteros reaccionarios la vida ciudadana y emprenden una campaña clerical obrera, con visos al tradicionalismo, que indudablemente traerá consecuencias de las que son, moral y materialmente, responsables esos directores que siembran la eizaña en un campo de quietud; quienes con palabras que llaman de amor, establecen un antagonismo entre elementos hermanos.

Nosotros que convivimos con esa ma-

sa obrera, que con ellos sentimos los mismos ideales de redención, paz y amor, hemos visto por primera vez en Teruel levantarse una barrera infranqueable entre hermanos.

Aquí donde han convivido durante muchísimos años dos centros obreros, uno republicano y otro católico, sin que entre sus asociados haya habido el menor resquemor; aquí donde como hermanos trabajan unidos y se estrechan la mano los obreros sin que los separe odios ni resquemores, se alza hoy amenazadora y lo que es peor, bajo la capa de la Religión, una dualidad que comenzó el domingo pero que no sabemos cuando terminará, ni qué consecuencias acarreará a la vida social de esta población.

A la campaña del domingo último se opone ya la que se anuncia para el jueves. Los obreros liberales tratan de oponerse a una reacción que trata tal vez de arrebatarles el sustento diario.

La lucha está entablada. Nosotros, con todas nuestras energías, nos ponemos al lado de esos trabajadores libres, verdaderamente libres de toda orientación partidista o confesional. Para estos no hay más programa que las reivindicaciones que anhelan y al lado de esa justicia nos inclinamos.

Y ahora, como dicen los de la acera de enfrente... a quien S. Juan se la dé S. Pedro se la bendiga.

Son lo mismo

La chusma reaccionaria de todo orden y categoría, es en todos los países y en todos los momentos, exactamente lo mismo.

Su fondo moral pervertido o abolido, los conduce a un determinismo siempre cruel, siempre inhumano. La ausencia de bondad los convierte en seres inferiores de una crueldad que indigna y subleva el ánimo de todo ser consciente y bueno.

Por casualidad ha llegado a nuestras manos la traducción de un periódico frases en el que recuerda las frases que Urbain Gohier, escribió ante el cadáver de aquel gran hombre que se llamó Jaurés.

Dice así:

En un establecimiento de la rue du Croissant, el joven patriota Raúl Villain derribó de un tiro al traidor Jaurés, jefe del Partido Socialista, director de *L'Humanité*, principal agente de la política alemana en Francia desde hace quince años.

Ha apuntado bien, ha dado a Francia su primera victoria e infligido a Alemania su primera derrota.

Ha salvado la patria. Se ha inspirado en la inscripción que Demóstenes hacía leer a los atenienses sobre una columna de bronce de la acrópolis: «Según nuestras leyes criminales, el hombre marcado de infamia debe morir; no es necesario ningún proceso; el primer ciudadano que le encuentre puede matarle sin crimen.» Así ha pensado Raúl Villain.

¿Cabe algo más despreciable?

Las gentes honradas sienten ante este cínico alarde de crueldad y de miseria una repugnancia que será mayor cada día y que envolverá a estas tristes personas y a esas viejas ideas de reacción que santifican el crimen.

RAPIDA

Fuera preocupaciones o al mal dar, tomar tabaco

Los españoles, en su gran mayoría, apenas si nos preocupamos en estos momentos de la carestía de la vida ni de las perturbaciones sociales a que da lugar, pero cuidado que nos falten billetes para los toros o tabaco en los estancos. Entonces destacamos nuestras iras, alzamos los puños y formamos una trapatiesta, como ha ocurrido recientemente.

El antiguo «pan y toros» lo hemos con-

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por *D. Bartolomé Mingo*, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL
CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Para detalles y detenido informe dirigirse a *D. MANUEL PALACIO*, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

vertido ahora en «tabaco y toros».

Verdaderamente, nos hallamos en un periodo de crisis excepcional.

¿Acción popular para conseguir abaratar el pan, la carne etc. etc.? ¿Qué importa?

No comeremos ni vestiremos, o si vestiremos y comeremos, mal; pero nos divertimos con toros y fumamos.

Lo de fumar es un decir sólo, porque estamos muchos que no vemos ni una cajetilla de a veinte. Como los fumadores hemos convertido en artículo de primera necesidad el tabaco, éste sólo se halla al alcance de los ricos. En los estancos hace bastante tiempo que faltan las clases inferiores, por razones que no sabemos ni queremos averiguar, a pesar de corresponder a la clase de modestos fumadores.

¡Triste situación la nuestra!

No se sabe si el primer hombre tendría en el Paraíso la solanácea planta fumable. Si la tuvo, con seguridad que también la fumaría.

Sea de esto lo que quiera, parece que en España se fuma gracias a Colón, a quien Dios se lo premie o se lo demande según merezca por ello. Desde entonces la mayor parte de los hombres y algunas mujeres tenemos una necesidad más que cubrir, el tabaco, y cuanto mayor es el número de las necesidades, más difícil es satisfacerlas, y, por tanto, mayores son los sufrimientos.

Se ha demostrado que es imposible desterrar el uso del tabaco.

Cuentan las crónicas que «durante mucho tiempo estuvo prohibido el uso de aquél por las bulas pontificias, decisiones sinodales y ordenanzas reales.» Pero nunca se pudo evitar se fumase tabaco o se tomase éste en polvo.

Y hay que suponer que entonces también les prevendrían de los peligros a que se expone el que abusa del tabaco: predisposición a ciertas enfermedades, a la angina de pecho y a morir repentinamente. Pero ¡que si quieres!

Quizás lo que no se consiguió con «bulas» «ordenanzas» y consejos saludables, se consiga pronto con la falta del tabaco de los pobres, y vean ustedes como un mal aparente puede darnos por resultado un bien real.

Son muchos los fumadores que anuncian dejar el tabaco, si la carestía de éste sigue. Algunos ya han llevado a cabo la promesa; pero hay que ver cómo se esfuerzan por consolarse. Juran que están mejor, que tienen más apetito, que no tosen y, sobre todo, que les representa una buena economía.

Con ésta hacen infinitas combinaciones: quién destina al ahorro para viajes de verano, quién a mejorar el «coci», quién a vestirse más adecentado, etc. etc. y al efecto, algunos depositan diariamente en una hucha la cantidad que antes dedicaban para fumar.

Son curiosos los diálogos y disputas en-

tre fumadores y ex-fumadores. Los hay para todos gustos.

Para ridiculizar a uno de los allí presentes, ex-fumador de pocos días, contóse la siguiente anécdota:

«Dos amigos, empedernido fumador uno, y otro que había dejado el tabaco, defendían sus decisiones cada cual desde su diverso punto de vista.

—Yo— decía el ex-fumador—deposito cada día el importe del tabaco que me había de fumar y al cabo de unos años con el ahorro podré adquirir una casa.»

—Me parece muy plausible la idea, si tienes fuerza de voluntad para llevarla a cabo; pero yo pienso de otra manera: cada cosa, para su cosa y el dinero del humo, para el humo—contestó el fumador—.

Pasaron los años y por fin aquél logró su anhelado deseo de la casa; mas, apenas había empezado a disfrutarla, un incendio se la destruyó completamente. El amigo fumador trató de consolarlo primero y después le dijo:

—Te habrás convencido de que el dinero que para el humo se destina, en humo se convierte. Fuera preocupaciones y vaya un cigarrillo, que «a mal dar, tomar tabaco.»

LA PAZ

En Hungría la situación empeora. Según manifiestan los periódicos, se espera de un momento a otro la retirada del archiduque José. Los Bancos rehúsan el crédito al Gobierno por él establecido, el cual tampoco está sostenido por la Entente. Los partidos civiles discuten la designación de un Consejo de Estado que ejerza el Poder supremo gubernamental, cuyo Consejo estará compuesto de tres miembros, que representarán a los burgueses, agricultura, obreros e industria.

Los personajes políticos húngaros han conseguido convencer al archiduque José que es imposible sostener el sistema actual de Gobierno. El archiduque se ha allanado a formar un Gabinete de coalición.

Cuando el nuevo Gobierno quede constituido, el archiduque cesará en su actividad política, y esperará como un simple particular el resultado de las elecciones, que se celebrarán en seguida.

Las negociaciones para formar un verdadero Gabinete de coalición avanzan rápidamente.

El Consejo Supremo se reunió bajo la presidencia de Mr. Clemenceau, y después de haber examinado la situación política de Hungría, rehusó reconocer el Gobierno del archiduque José, expidiendo, en consecuencia, un telegrama a la Misión interaliada de generales de Bu-

dapest, informando que consideraba imposible concluir la paz con un Gobierno en el cual se encuentra un Hapsburgo.

Una noticia de fuente inglesa dice que la población húngara es desfavorable al Gobierno formado por el archiduque José.

Dicen de Viena que, según los periódicos húngaros, se ha fijado en las calles de Budapest una orden firmada por el general Mardarske y Diamandy, declarando sin efecto la ley marcial proclamada por el Gobierno húngaro, y afirmando que el alto mando rumano es el único autorizado para tomar esta medida.

Por su parte, el alto mando húngaro desmiente los rumores según los cuales los rumanos son los responsables de las manifestaciones políticas que se han desarrollado durante los últimos días, y de la supresión de la libertad de la Prensa.

Los rumanos continúan avanzando en territorio húngaro, y los checoslovacos han atravesado el Danubio, asegurando la cabeza de puente de Pressburgo.

Estos últimos poseen dos líneas ferroviarias que conducen de Viena a Budapest, y ocupan las minas de carbón de Salgo y Targan.

A última hora se dice que el archiduque José ha abandonado el poder saliendo de Budapest.

Al final de la sesión de la Asamblea Nacional alemana, el presidente Bauer hizo la siguiente declaración:

«Mientras en Berlín está preparándose una labor de aproximación entre Rusia y Polonia, en la Alta Silesia han estallado conflictos armados y levantamientos. Hay muy diversas versiones sobre los sucesos que se desarrollaron en aquella región, lo cual permite suponer que muchas noticias son exageradas. Algunas de ellas son verdaderamente alarmantes, diciendo una de ellas, por ejemplo, que los polacos habían asaltado el edificio del Cuartel general de las tropas alemanas, apoderándose del Alto Mando; pero que los rebeldes habían sido arrojados poco después cayendo en poder de los germanos.

Según informa el Comisariado de Estado en la Alta Silesia, las fuerzas militares alemanas dominan sólidamente Myslowitz y Kattowitz; pero el resto del distrito sigue en manos de los insurrectos.

Los desórdenes de la Alta Silesia han tenido como consecuencia la ruptura de las negociaciones germanopolacas que se habían iniciado en Berlín.

El presidente de la Comisión polaca ha declarado que los «pouparlers» quedaban interrumpidos hasta que las negociaciones puedan conducirse dentro de una atmósfera pacífica.

La noticia de que las tropas aliadas serían enviadas a la Alta Silesia es incorrecta.

Por el contrario, es probable que una delegación militar de los aliados se dirija a la Alta Silesia para poner fin a los combates entre los polacos, espartaquistas y alemanes; pues estos combates agravan aún más la crisis carbonífera de la Europa central.

El presidente de la República alemana Ebert ha jurado la Constitución nueva en la Cámara de Weimar. La Cámara ha suspendido las sesiones, que se reanudarán en Septiembre en Berlín.

El nuevo Gobierno del Noroeste de Rusia ha firmado una alianza con Estonia para reanudar la ofensiva contra Petrogrado.

El fracaso de la última ofensiva obedeció a la falta de municiones y de víveres; pero hoy existen más probabilidades de éxito, puesto que los aliados han entregado grandes cantidades de material y aprovisionamientos.

Esta semana el Gobierno del Noroeste celebrará su primera reunión en Oskoff, a la que asistirá el general Yudenitch, y en la que se tomará una decisión definitiva respecto a la ofensiva contra Petrogrado.

Por otra parte se anuncia que el ejército polaco adelanta con una rapidez fulminante sobre el frente bolchevista, de más de 600 kilómetros.

La derrota bolchevista ha sido completa en Volhynie (Rutania blanca).

Además el *Echo de Paris* publica un telegrama de Zurich diciendo que, con el objeto de establecer un frente común con Denikine, los rumanos preparáranse para emprender una enérgica ofensiva más allá del Dniéster.

Por todo esto sin duda se afirma que Lenine, visto también el fracaso del bolchevismo en Hungría ha decidido reemplazar en el mes de Octubre el actual Gobierno de los Soviets por un Ministerio socialista moderado.

Las negociaciones para la firma de la paz con Austria siguen lentamente. Lersner ha entregado tres notas a la Misión militar interaliada.

La primera se refiere a la supresión de las listas negras que existen aun en Francia.

La segunda nota habla de la responsabilidad del cabotaje alemán, con relación a los transportes de la Entente.

En la tercera nota protesta Lersner contra las medidas tomadas por la Sección económica del ejército francés de ocupación, con relación a las Empresas que existen en los territorios ocupados.

Cierva consecuente.....

Hace muy pocos días, y con ocasión de la campaña hecha en el Parlamento por el Sr. Cierva, un periódico de los de su cuerda, se deshacía en elogios hacia su gran correligionario, y no sabiendo ya más adjetivos laudatorios con que obsequiar a su ídolo, le llama el *insigne y consecuente* político.

Nosotros, que estamos en el secreto de la historia política de muchos de los *prohombres* que han medrado y se han enriquecido al amparo de la monarquía española, no pudimos menos de sonreirnos al ver semejante dislate; y recordamos con placer algo muy interesante de la antigua vida ciudadana del gran cacique muleño.

El Sr. Cierva allá por sus mocedades, perteneció al partido federal; mas tarde fué masón, se le conocía con el nombre de hermano «Rossini» y en ese mundo masónico era vigilante primero grado 33, y hasta llegó a ser presidente de una logia.

Si el articulista le llamaba *consecuente* irónicamente pase, pero si hablaba en serio, o es un ignorante o un cinico, que elijan.

Las ventajas de la monopolización por el Estado del comercio de artículos de primera necesidad

«La monopolización por el Estado, durante la guerra, del comercio de ciertos artículos de primera necesidad, parece haber comprobado en Francia la absoluta ventaja para toda la nación, y especialmente para la población indigente, que ofrece la continuación de este sistema, que abarata enormemente las subsistencias. Se ha hecho constar que los productos sobre los que el Estado tiene el monopolio ó sobre los que ejerce solamente su control, tan sólo han aumentado, desde el principio de la guerra, en un 50 á un 80 por 100, como promedio, mientras que los alquileres, la carne, las legumbres, el vino, los vestidos, el calzado, artículos que se habían dejado á la explotación capitalista, han aumentado en un 300 y hasta 700 por 100.

Estos días, en la Cámara francesa, el diputado Mauger, proclamó que, desde el momento que se había devuelto la libertad al comercio de los cueros, había sido preciso hacer este doloroso contras-

te: desde la primera venta pública hubo un aumento de 100 francos por 100 kilos de cuero ordinario; respecto al «box-calf», que sirvió para la fabricación del calzado, el precio ha subido desde los 427 francos á 1.600.

En la misma sesión, el diputado Albert Thomas manifestó que en el momento de devolver la libertad de comercio á los traficantes, los precios del azúcar pasaron de 120 y 130 francos á 180 y 260 francos.» (De el *Día*).

Lo hemos repetido mil veces, tantas como hemos hablado del problema verdaderamente terrible del encarecimiento de la vida por el excesivo coste de los artículos de primera necesidad.

La Guerra ha servido para enriquecer á los ricos y acabar de empobrecer á los pobres.

Miles de miles de millones han ganado en estos cuatro últimos años los comerciantes, los acaparadores y los intermediarios. Estos bandidos han robado impunemente, han traficado con el hambre nacional, sin pensar más que en aumentar desmedidamente su capital; y ajenos á los clamores de los pobres consumidores, cuya vida ya se les ha hecho imposible, han ido engrosando sus riquezas mientras la nación impasible, ha sucumbido de necesidad y de miseria.

Es completamente infantil pensar que en España el Gobierno ha de tomar medidas eficaces en esta materia de las subsistencias; únicamente el pueblo arreglará este asunto, metiendo en cintura á toda esa granujería desaprensiva é infame, capaces de traficar con la salud y la vida hasta de su propia madre.

La mansedumbre y la paciencia también tienen un límite.

En el Sindicato agrícola

Ante escasa concurrencia, se celebró el domingo último en el local del Sindicato agrícola, la reunión convocada por paquines manuscritos y cuya finalidad era constituir en Teruel un «Sindicato obrero católico libre».

Presidió el acto el Sr. Esteve, Presidente de la Casa de obreros católicos de Valencia, quien tenía a su derecha como representante de la autoridad, al segundo jefe de policía y á su izquierda al sacerdote Sr. Roger, alma de este movimiento sindicalista.

Hecha por el Sr. Roger la presentación del conferenciante, comenzó éste su disertación con los consabidos tópicos de amor y humanidad, tan gastados y sobados por estos oradores católicos propicios siempre a traicionar a sus compañeros en huelgas y reclamaciones, dejándose llevar por las sugerencias patronales.

Explicó la fundación y organización de la sociedad de la que es Presidente, hablando del capital social constituido por acciones, sin que nos dijera cuantas de ellas pertenecen a los patronos, pues no es de creer, en los tiempos que atravesamos, que tengan los obreros capitales disponibles para tenerlos amortizados.

Prueba fehaciente de lo que es esa sociedad obrero-católica, es la que con entera ingenuidad proclamaba el Sr. Esteve al decir, que aunque católico en el nombre, no precisaba que lo fueran así sus asociados, pues ese detalle no les importaba ¡Es claro, lo que necesita esa Sociedad, por lo visto es número, no calidad!

Estableció la diferenciación entre este sindicalismo y el ruso, en la cantidad de tejido adiposo de sus componentes, afirmando muy seriamente, que el sindicalista ruso está delgado y ellos procuran no estarlo. No presentó ejemplares vivientes que al hacerlo, se hubiese llevado de calle á toda la masa obrera ausente y presente.

Enalteció las ventajas de la sindicación obrera católica, citando orgulloso

el auxilio, que en concepto de préstamo, puede percibir el obrero, en la sociedad de que es presidente, que facilita al trabajador préstamos hasta de 75 pesetas que devengan el mísero interés del 2 por 100 mensual. ¡Pobres prestamistas al 24 por 100 anual! ¡Qué quiebra más espantosa se les espera con tan miserable interés! ¡Usureros!

Terminó cantando un himno a la *propiedad*, siquiera sea de los patronos, a la *religión*, que hábilmente manejan los explotadores y a la *familia*, que si es la propia no importa la parta un rayo si se salvan los otros dos principios.

Después de breves palabras del señor Roger, alentando a los obreros a sindicarse, un joven turolense con ideas modernas y espíritu abierto á las nuevas corrientes sociales, pretendió en vano entablar controversia con el conferenciante, cosa que no pudo conseguirse por haber resultado huido el orador, que en el tren de la una de la tarde, salió de estampía para Valencia.

En resumen: un fracaso de organización y un fracaso de técnica: un ligero soplo de libertad derribó el castillo de naipes que quiso levantarse bajo la capa de la religión. El progreso marcha y la vida social lleva orientaciones distintas de las que sustentan estos señores *socialistas*.

COSAS.....

Fallecimiento

Al cerrar la edición, llega a nosotros la noticia del fallecimiento del consecuente republicano D. Vicente Martín y Martín, padre del Contador del Centro Instructivo de Obreros Republicanos y querido amigo nuestro D. Amilcar.

A la familia y en especial a nuestro amigo, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

A LAS SEÑORAS

ACADEMIA PRÁCTICA DE CORTE Y CONFECCIÓN

Agustina Rodríguez Gerochategui
Modista Madrileña

SE REFORMAN TODA CLASE
DE SOMBREROS DE SEÑORAS Y NIÑOS

Últimos figurines París-Madrid

NOTA.—En esta Academia podrán las alumnas cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropas blancas y sombreros bajo la dirección de la profesora sin cobrar por ello nada extraordinario.

Amantes, 29-3.º

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN
Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Ocasión:

discos, por precio módico.

Informes: *Murallas 5-1.º*

Imprenta de Arsenio Perruca, Insittute, 7

Gramófono inmejorable, con voz potente y sonora, comprado hace dos meses, se vende con 20

